

A

公开

云南省公安厅

云公建议函〔2019〕8号

对云南省十三届人大二次会议 第0435号建议的答复

阮鸿献代表：

您提出的《关于加强法治建设，为促进民营经济健康发展营造良好法治环境的建议》已交由省监狱管理局、省人民检察院、省高级人民法院、省公安厅分别研究办理。现答复如下：

全省公安机关认真贯彻落实习近平总书记2018年在民营企业座谈会上的重要讲话精神，充分发挥职能作用，严厉打击涉企犯罪，营造良好法治环境，切实维护民营经济合法权益，服务民营经济健康发展。

一、开展工作情况

(一) 依法严厉打击涉企违法犯罪。全省公安机关依法严厉打击各类侵犯民营企业财产安全、扰乱社会主义市场经济秩序以

及影响民营企业健康发展的“行霸”、“业霸”、恶意阻工、寻衅滋事、强揽工程、危害企业家人身财产安全等违法犯罪，集中优势警力，对重点案件实行挂牌督办，将破案挽损、追逃追赃工作与打击处理同步进行，把企业和受害人的损失降到最低。对影响民营企业正常经营的涉黑涉恶团伙，做到发现一起、打击一起、整治一片，全面净化民营企业周边治安环境，为企业健康发展提供良好的社会环境、法治环境，着力提升民营企业安全感和满意度。2018年，全省公安机关共侦办“涉企”案件4500余起，抓获犯罪嫌疑人2000余名，捣毁制假窝点130余个，抓获上网逃犯60余名，收缴侵权制假商品近22万余件，挽回经济损失4.45亿元。

(二) 严格公正文明执法。全省公安机关坚持打击与保护、惩治与预防并重的司法理念，坚持法律面前人人平等和罪行法定原则，大案小案、本地外地、国企民企同等对待，平等保护，依法维护各类市场主体的合法权益，严防不平等对待，严防出现执法偏差，严防差异化、选择性执法。对受理的民营企业报案，认真开展立案审查，坚持法无明文不为罪的原则，严格区分罪与非罪、经济纠纷与经济犯罪、正当融资与非法集资、民营企业参与国有企业兼并重组中涉及的经济纠纷与恶意侵占国有资产的界限，准确适用法律。经审查不构成立案条件的，依法及时回告报案单位或报案人，依法说明不立案的理由，并主动帮助和指导他

们通过其他法律途径解决诉求；对立案侦办的案件，在不影响案侦工作正常进行和保密的前提下，适时向报案单位或报案人回告工作进展情况，争取理解、支持和配合。严格执行报备审批对企业及法定代表人慎用人身强制措施、财产扣押措施和资金冻结措施，严禁越权办案、严禁插手经济纠纷、严禁办关系案人情案、严禁借服务企业之名谋取私利、严禁吃拿卡要、严禁乱作为、严禁干扰企业正常生产经营，严格接受民营企业家和社会各界的监督。

（三）深化“放管服”工作。全省公安机关充分发挥职能作用，先后在“放管服”方面创新服务民营经济高质量发展的各项措施，推出了“最多跑一次”和《云南省公安机关服务和保障民营经济健康发展十五条工作措施》等便民利民、服务企业事项；不断丰富和强化警企协作模式和内容，盘活警企协作资源，找准警企协作支点，有效提升企业的防范风险能力。推动《企业事业单位内部治安保卫条例》的落实，督促民营企业落实法定代表人负责制，建立健全治安保卫机构和保卫制度，完善人防、物防和技防措施，进一步提高民营企业安全生产管理水平；依托创建“平安单位”、“平安园区”、“五进活动”等载体，深化警企共建平安活动，面向企业、行业“送建议、保安全”；推行重点企业联系制度，组织民警进企业开展宣传教育，排查隐患，化解矛盾，帮助企业整改隐患，堵塞漏洞和对违法犯罪活动的预防、发

现和控制能力；充分发挥行业、企业等自律作用，实现行业、企业的自我约束、自我监督、自我发展；通过落实安全随访制度，了解企业现实需求，帮助投资者解决经营难点、热点和关心的问题，及时协调、化解、处置群众与企业之间的矛盾和冲突；完善特邀监督员制度，有效发挥监督、参谋、建言献策作用，及时收集社情民意，推动公安工作发展。通过努力，为全省企业经济发展创造了良好的社会治安环境。

（四）依法处置双方矛盾诉求。全省公安机关高度重视非法聚集、围堵、冲击企业生产经营场所，干扰企业正常生产经营秩序等事（案）件的处置工作，在事（案）件发生后，均第一时间到达现场，第一时间控制局势，第一时间向上级和党委、政府报告，第一时间进行走访查明原因及诉求，第一时间做好化解引导工作。在配合有关部门和企业做好相关矛盾纠纷化解、缓解工作的同时，引导群众按法定程序反映诉求；对于少数反映情况不属实或不合理、不合法的予以劝导或严肃批评教育，对触犯法律、法规的坚决依法、依规予以打击和处理。对广大不明真相的群众说明真相，做好疏导工作，加强教育，使其规范自己的行为，主动配合公安机关开展处置工作，防止演变为大规模群体性事（案）件，对涉及犯罪的违法行为始终保持严厉打击的态度，切实保障企业正常的生产经营秩序。

二、存在的问题和困难

(一) 民营企业管理亟待加强。一些民营企业管理家族化、亲缘化较为突出，裙带关系较为复杂，管理模式粗放，管理混乱，劳务合同关系模糊，资金使用、利润分配、股权结构等不合理，企业的所有权、经营权、监督权、执行权缺乏有效的外部监督和制约，导致职务侵占、挪用资金、危害税收征管、扰乱市场秩序等成为民营企业常见、高发的经济犯罪。

(二) 民营企业法制教育亟需提高。民营企业近年来发展迅猛，但也暴露出一些企业家及从业人员法律意识不强、法制观念淡漠、依法维权意识不强等问题。一些企业为追逐效益采取不正当手段，抛弃法律底线，一定程度上损害和破坏了企业的形象，制约了民营企业的健康有序发展；一些企业在权益受到侵害时，采取一些粗暴和冒进的方式方法来应对解决，导致群众对民营企业认可度降低。

(三) 企业内部监督审计工作有待强化。民营企业管理家族化、亲缘化，在一定程度上阻碍了民营企业内部审计工作，甚至有些审计成为走形式或停留在表面。从实践来看，一些民营企业在向公安机关报案过程中，经常出现“糊涂账”立不了案或无法获取关键证据的情况。

三、下步努力的方向

(一) 严格执法办案工作。全省公安机关在办理涉及民营企业的经济违法犯罪案件时，坚持法无明文不为罪的原则，严格规

范执法，守住底线，严格区分罪与非罪，严格依法慎重采取查封、扣押、冻结措施，严格规范涉案财产处置，平等保护各种所有制经济。对企业及法定代表人慎用人身强制措施，最大限度减少对正常生产经营活动的影响。严禁越权办案、插手经济纠纷；严禁违反规定在民营企业入股、兼职或对民营企业吃拿卡要；严禁利用职权索取或者接受民营企业赞助；严禁占用民营企业的通讯、交通工具；严禁在民营企业报销各种费用；严禁插手民营企业工程招投标等经济活动。

（二）强化警企协作防范。针对民营企业内部职务侵占、挪用资金等案件高发的情况，全省公安机关要加大警企协作力度，大力开展送法入企、以案释法等活动，有针对性帮助民营企业对经理、主管、仓库保管员、会计、出纳、业务员、采购员、销售员等高危人员进行防范培训，以推动企业提升管理水平、风险防范水平、引导民营企业依法经营、依法治企、依法维权、不踩红线、不破底线。

（三）坚持办案挽损并重。对民营企业反映突出的职务侵占、挪用资金等案件，公安机关在接报案后，要迅速通过单位性质、被举报人员职务情况、有无劳资纠纷、主观故意、侵占行为等相关情况作出判断，符合立案条件的及时立案，获取固定相关证据，确定涉案财物范围及流向后，第一时间控制相关财物，最大限度为企业挽回经济损失。

(四) 引导群众理性维权。向社会公布有关投诉举报电话，畅通投诉举报渠道，鼓励广大群众积极参与社会治安管理和举报相关违法犯罪；加大对群众进行相关法律、法规的科普工作，有效引导群众、民营企业合理维权。



(联系人及电话：王加志，13888951020)

抄送：省人大常委会选举联络委员会、省政府办公厅。

云南省公安厅警令部

2019年5月24日印

